
Matematika s radostíM R

Soustava lineární a kvadratické rovnice
Krokovaný příklad – středně těžký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Evy Březinové.
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Soustavu lineární a kvadratické rovnice řešíme obvykle dosazovací metodou. Z lineární rovnice si vyjádříme
jednu neznámou a toto vyjádření dosadíme do rovnice kvadratické. Následně kvadratickou rovnici vyřešíme
a ke každému z jejich kořenů dopočítáme hodnotu druhé neznámé.

R

Vyberte správné vyjádření neznámé x z lineární rovnice.

1

A x = 4− 2yx = 2y − 4x = 4 + 2yx = −4− 2y

1

B x = 4− 2yx = 2y − 4x = 4 + 2yx = −4− 2y

1

C x = 4− 2yx = 2y − 4x = 4 + 2yx = −4− 2y

1

D x = 4− 2yx = 2y − 4x = 4 + 2yx = −4− 2y

Řešte soustavu lineární a kvadratické rovnice v R× R.
x + 2y − 4 = 0

x2 + y2 = 20

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně !!!

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Využijte ekvivalentní úpravy rovnice: x + 2y − 4 = 0 / + 4, − 2y.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Využijte ekvivalentní úpravy rovnice: x + 2y − 4 = 0 / + 4, − 2y.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Využijte ekvivalentní úpravy rovnice: x + 2y − 4 = 0 / + 4, − 2y.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Z lineární rovnice jsme vyjádřili neznámou x, tj. x = 4− 2y.

R

Vyberte rovnici, kterou dostaneme po dosazení x = 4− 2y do kvadratické rovnice.

1

A 16− 16y + 4y2 + y2 = 2016 + 4y2 + y2 = 2016− 4y2 + y2 = 2016 + 16y + 4y2 + y2 = 20

1

B 16− 16y + 4y2 + y2 = 2016 + 4y2 + y2 = 2016− 4y2 + y2 = 2016 + 16y + 4y2 + y2 = 20

1

C 16− 16y + 4y2 + y2 = 2016 + 4y2 + y2 = 2016− 4y2 + y2 = 2016 + 16y + 4y2 + y2 = 20

1

D 16− 16y + 4y2 + y2 = 2016 + 4y2 + y2 = 2016− 4y2 + y2 = 2016 + 16y + 4y2 + y2 = 20

Řešte soustavu lineární a kvadratické rovnice v R× R.
x + 2y − 4 = 0

x2 + y2 = 20

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně !!!

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

(4− 2y)2 6= 16 + 4y2

Využijte vztahu (a− b)2 = a2 − 2ab + b2.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

(4− 2y)2 6= 16− 4y2

Využijte vztahu (a− b)2 = a2 − 2ab + b2.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

(4− 2y)2 6= 16 + 16y + 4y2

Využijte vztahu (a− b)2 = a2 − 2ab + b2.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Po dosazení x = 4− 2y do kvadratické rovnice jsme získali rovnici 16− 16y + 4y2 + y2 = 20.

R

Vyberte rovnici, kterou získáme správnou úpravu této kvadratické rovnice.

1

A 5y2 − 16y − 4 = 05y2 − 16y + 4 = 05y2 − 16y − 36 = 05y2 − 16y + 36 = 0

1

B 5y2 − 16y − 4 = 05y2 − 16y + 4 = 05y2 − 16y − 36 = 05y2 − 16y + 36 = 0

1

C 5y2 − 16y − 4 = 05y2 − 16y + 4 = 05y2 − 16y − 36 = 05y2 − 16y + 36 = 0

1

D 5y2 − 16y − 4 = 05y2 − 16y + 4 = 05y2 − 16y − 36 = 05y2 − 16y + 36 = 0

Řešte soustavu lineární a kvadratické rovnice v R× R.
x + 2y − 4 = 0

x2 + y2 = 20

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně !!!

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

16− 20 6= 4
Využijte ekvivalentní úpravu rovnice: 16− 16y + 4y2 + y2 = 20 /− 20.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

16− 20 6= −36
Využijte ekvivalentní úpravu rovnice: 16− 16y + 4y2 + y2 = 20 /− 20.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

16− 20 6= 36
Využijte ekvivalentní úpravu rovnice: 16− 16y + 4y2 + y2 = 20 /− 20.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Po dosazení x = 4 − 2y do kvadratické rovnice a její úpravě jsme získali rovnici 5y2 − 16y − 4 = 0.
V dalších krocích budeme hledat kořeny této kvadratické rovnice. Začněme výpočtem diskriminantu.

R

Vyberte správný výpočet diskriminantu této kvadratické rovnice.

1

A D = (−16)2 − 4 · 5 · (−4) = 256 + 80 = 336D = −162 − 4 · 5 · (−4) = −256 + 80 = −176D = (−16)2 − 4 · 5 · (−4) = 256− 80 = 176D = −16− 4 · 5 · (−4) = −16 + 80 = 64

1

B D = (−16)2 − 4 · 5 · (−4) = 256 + 80 = 336D = −162 − 4 · 5 · (−4) = −256 + 80 = −176D = (−16)2 − 4 · 5 · (−4) = 256− 80 = 176D = −16− 4 · 5 · (−4) = −16 + 80 = 64

1

C D = (−16)2 − 4 · 5 · (−4) = 256 + 80 = 336D = −162 − 4 · 5 · (−4) = −256 + 80 = −176D = (−16)2 − 4 · 5 · (−4) = 256− 80 = 176D = −16− 4 · 5 · (−4) = −16 + 80 = 64

1

D D = (−16)2 − 4 · 5 · (−4) = 256 + 80 = 336D = −162 − 4 · 5 · (−4) = −256 + 80 = −176D = (−16)2 − 4 · 5 · (−4) = 256− 80 = 176D = −16− 4 · 5 · (−4) = −16 + 80 = 64

Řešte soustavu lineární a kvadratické rovnice v R× R.
x + 2y − 4 = 0

x2 + y2 = 20

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně !!!

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Řešíme-li rovnici ay2 + by + c = 0, pak diskriminant určíme dle vztahu
D = b2 − 4ac.
V tomto případě a = 5, b = −16, c = −4⇒ D = (−16)2 − 4 · 5 · (−4).
Další úprava ve zvolené variantě je však chybně:(−16)2 − 4 · 5 · (−4) 6=
−256 + 80, neboť (−16)2 6= −162.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Řešíme-li rovnici ay2 + by + c = 0, pak diskriminant určíme dle vztahu
D = b2 − 4ac.
V tomto případě a = 5, b = −16, c = −4⇒ D = (−16)2 − 4 · 5 · (−4).
Další úprava ve zvolené variantě je však chybně: (−16)2 − 4 · 5 · (−4) 6=
256−80, neboť −4 · 5 · (−4) 6= −80.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Řešíme-li rovnici ay2 + by + c = 0, pak diskriminant určíme dle vztahu
D = b2 − 4ac.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Po dosazení x = 4 − 2y do kvadratické rovnice jsme získali rovnici 5y2 − 16y − 4 = 0, jejíž diskriminant
D = 336.

R

Vyberte správný výpočet kořenů této kvadratické rovnice.

1

A y1,2 = 16±
√

336
2 · 5 = 16± 2

√
84

10 = 8±
√

84
5y1,2 = −16±

√
336

2 · 5 = −16± 2
√

84
10 = −8±

√
84

5y1,2 = 16±
√

336
2 · 5 = 16± 2

√
84

10 = 8± 2
√

84
5y1,2 = −16±

√
336

2 · 5 = −16± 2
√

84
10 = −8± 2

√
84

5

1

B y1,2 = 16±
√

336
2 · 5 = 16± 2

√
84

10 = 8±
√

84
5y1,2 = −16±

√
336

2 · 5 = −16± 2
√

84
10 = −8±

√
84

5y1,2 = 16±
√

336
2 · 5 = 16± 2

√
84

10 = 8± 2
√

84
5y1,2 = −16±

√
336

2 · 5 = −16± 2
√

84
10 = −8± 2

√
84

5

1

C y1,2 = 16±
√

336
2 · 5 = 16± 2

√
84

10 = 8±
√

84
5y1,2 = −16±

√
336

2 · 5 = −16± 2
√

84
10 = −8±

√
84

5y1,2 = 16±
√

336
2 · 5 = 16± 2

√
84

10 = 8± 2
√

84
5y1,2 = −16±

√
336

2 · 5 = −16± 2
√

84
10 = −8± 2

√
84

5

1

D y1,2 = 16±
√

336
2 · 5 = 16± 2

√
84

10 = 8±
√

84
5y1,2 = −16±

√
336

2 · 5 = −16± 2
√

84
10 = −8±

√
84

5y1,2 = 16±
√

336
2 · 5 = 16± 2

√
84

10 = 8± 2
√

84
5y1,2 = −16±

√
336

2 · 5 = −16± 2
√

84
10 = −8± 2

√
84

5

Řešte soustavu lineární a kvadratické rovnice v R× R.
x + 2y − 4 = 0

x2 + y2 = 20

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně !!!

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

y1,2 6=
b±
√

D

2a

Řešíme-li rovnici ay2 + by + c = 0, jejíž diskriminant D je nezáporný, pak

kořeny rovnice určíme dle vztahu y1,2 = −b±
√

D

2a
.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

16± 2
√

84
10 6= 8± 2

√
84

5
V čitateli zlomku nejdříve vytkněte číslo 2 a teprve poté kraťte zlomek.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

V této variantě odpovědi jsou 2 chyby:

1. y1,2 6=
b±
√

D

2a

Řešíme-li rovnici ay2 + by + c = 0, jejíž diskriminant D je nezáporný,

pak kořeny rovnice určíme dle vztahu y1,2 = −b±
√

D

2a
.

2. −16± 2
√

84
10 6= −8± 2

√
84

5
Pro odstranění této chyby je nutné v čitateli zlomku nejdříve vytknout
číslo 2 a teprve poté zlomek krátit.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Z lineární rovnice jsme vyjádřili neznámou x, tj. x = 4− 2y, toto vyjádření dosadili do kvadratické rovnice

a následným řešením takto upravené kvadratické rovnice získali kořeny y1,2 = 8±
√

84
5 .

R

Vyberte správný výpočet neznámé x získaný dosazením y1,2 do lineární rovnice.

1

A x1 = 4− 28 +
√

84
5 = 4− 2

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = 4 + 2

√
84

5x1 = 4− 28 +
√

84
5 = 4 + 2

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = 4− 2

√
84

5x1 = 4− 28 +
√

84
5 = −12− 2

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = −12 + 2

√
84

5x1 = 4− 28 +
√

84
5 = −12 +

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = −12−

√
84

5

1

B x1 = 4− 28 +
√

84
5 = 4− 2

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = 4 + 2

√
84

5x1 = 4− 28 +
√

84
5 = 4 + 2

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = 4− 2

√
84

5x1 = 4− 28 +
√

84
5 = −12− 2

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = −12 + 2

√
84

5x1 = 4− 28 +
√

84
5 = −12 +

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = −12−

√
84

5

1

C x1 = 4− 28 +
√

84
5 = 4− 2

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = 4 + 2

√
84

5x1 = 4− 28 +
√

84
5 = 4 + 2

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = 4− 2

√
84

5x1 = 4− 28 +
√

84
5 = −12− 2

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = −12 + 2

√
84

5x1 = 4− 28 +
√

84
5 = −12 +

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = −12−

√
84

5

1

D x1 = 4− 28 +
√

84
5 = 4− 2

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = 4 + 2

√
84

5x1 = 4− 28 +
√

84
5 = 4 + 2

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = 4− 2

√
84

5x1 = 4− 28 +
√

84
5 = −12− 2

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = −12 + 2

√
84

5x1 = 4− 28 +
√

84
5 = −12 +

√
84

5 , x2 = 4− 28−
√

84
5 = −12−

√
84

5

Řešte soustavu lineární a kvadratické rovnice v R× R.
x + 2y − 4 = 0

x2 + y2 = 20

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně !!!

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

−28 +
√

84
5 6= −16 + 2

√
84

5 (chyba při výpočtu x1)

−28−
√

84
5 6= −16− 2

√
84

5 (chyba při výpočtu x2)

Roznásobte číslem (−2) oba sčítance v čitateli zlomku (pozor na zna-
ménka).

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

4− 28 +
√

84
5 6= 4− 16− 2

√
84

5 (chyba při výpočtu x1)

4− 28−
√

84
5 6= 4− 16 + 2

√
84

5 (chyba při výpočtu x2)

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

V této variantě odpovědi jsou dvě chyby.

1. −28 +
√

84
5 6= −16 +

√
84

5 (chyba při výpočtu x1)

−28−
√

84
5 6= −16−

√
84

5 (chyba při výpočtu x2)

Pro odstranění této chyby roznásobte číslem (−2) oba sčítance v
čitateli zlomku.

2. Chcete-li převést výraz 4 − 28 +
√

84
5 na společného jmenovatele,

uvědomte si, že 4− 28 +
√

84
5 6= 4

5 − 28 +
√

84
5 .

Obdobná chyba se vyskytuje i ve výpočtu x2.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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S využitím dosazovací metody jsme zjistili, že x1 = 4− 2
√

84
5 , x2 = 4 + 2

√
84

5 , y1,2 = 8±
√

84
5 .

R

Vyberte správné uspořádané dvojice, které jsou řešením dané soustavy rovnic.

1

A

[
4− 2

√
84

5 ; 8 +
√

84
5

]
a
[

4 + 2
√

84
5 ; 8−

√
84

5

][
4 + 2

√
84

5 ; 8 +
√

84
5

]
a
[

4− 2
√

84
5 ; 8−

√
84

5

][
4− 2

√
84

5 ; 4 + 2
√

84
5

]
a
[

8 +
√

84
5 ; 8−

√
84

5

]

1

B

[
4− 2

√
84

5 ; 8 +
√

84
5

]
a
[

4 + 2
√

84
5 ; 8−

√
84

5

][
4 + 2

√
84

5 ; 8 +
√

84
5

]
a
[

4− 2
√

84
5 ; 8−

√
84

5

][
4− 2

√
84

5 ; 4 + 2
√

84
5

]
a
[

8 +
√

84
5 ; 8−

√
84

5

]

1

C

[
4− 2

√
84

5 ; 8 +
√

84
5

]
a
[

4 + 2
√

84
5 ; 8−

√
84

5

][
4 + 2

√
84

5 ; 8 +
√

84
5

]
a
[

4− 2
√

84
5 ; 8−

√
84

5

][
4− 2

√
84

5 ; 4 + 2
√

84
5

]
a
[

8 +
√

84
5 ; 8−

√
84

5

]

Řešte soustavu lineární a kvadratické rovnice v R× R.
x + 2y − 4 = 0

x2 + y2 = 20

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Příklad je vyřešen!

Řešením dané soustavy jsou uspořádané dvojice
[

4− 2
√

84
5 ; 8 +

√
84

5

]
a[

4 + 2
√

84
5 ; 8−

√
84

5

]
.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Řešením dané soustavy jsou uspořádané dvojice [x1; y1] a [x2; y2].

Uvědomte si, že x1 = 4− 2
√

84
5 bylo vypočteno tak, že do rovnice x =

4 − 2y bylo dosazeno y = 8 +
√

84
5 . Proto y1 = 8 +

√
84

5 . Obdobně

x2 = 4 + 2
√

84
5 bylo vypočteno tak, že do rovnice x = 4 − 2y bylo

dosazeno y = 8−
√

84
5 . Proto y2 = 8−

√
84

5 .

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Protože hledané proměnné jsou označené x a y, řešením dané soustavy jsou
uspořádané dvojice [x1; y1] a [x2; y2], nikoliv [x1; x2] a [y1; y2].

Zavřít okno a odpovědět znovu



Matematika s radostíM R 1 2 3 4 5 6 7 81 2 3 4 5 6 7 8

Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Soustavu lineární a kvadratické rovnice řešíme obvykle
dosazovací metodou. Z lineární rovnice si vyjádříme jednu
neznámou, v tomto případě například x, tj. x = 4 − 2y,
a toto vyjádření dosadíme do rovnice kvadratické.

x = 4− 2y

x2 + y2 = 20

}
⇒ (4− 2y)2 + y2 = 20

16− 16y + 4y2 + y2 = 20
5y2 − 16y − 4 = 0

Následně kvadratickou rovnici vyřešíme

y1,2 =
16±

√
(−16)2 − 4 · 5 · (−4)

2 · 5 = 8±
√

84
5

a ke každému z jejich kořenů dopočítáme hodnotu druhé
neznámé:

x1 = 4− 2y1 = 4− 28 +
√

84
5 = 4− 2

√
84

5 ,

x2 = 4− 2y2 = 4− 28−
√

84
5 = 4 + 2

√
84

5 .

Řešením dané soustavy jsou uspořádané dvojice [x1; y1]
a [x2; y2], tj.[

4− 2
√

84
5 ; 8 +

√
84

5

]
a
[

4 + 2
√

84
5 ; 8−

√
84

5

]
.

Řešte soustavu lineární a kvadratické rovnice v R× R.
x + 2y − 4 = 0

x2 + y2 = 20




